

# 深圳大学城快报

2016 年第九期（总第 72 期）

深圳大学城管理办公室

2016 年 10 月 12 日

## 要 闻

- 大学城管理办新学期走访三院(校)进行工作交流
- 哈工大（深圳）（筹）校区 2016 年开学典礼隆重举行

## 大学城新论

杨勇：在深圳遇见中国式众筹和人才 IPO

## 动 态

- 2016 年深圳大学城硕博研究生专场招聘会成功举办
- 清华深研院 2016 级新生强化周活动圆满结束
- 清华深研院李炳副教授入选第二批国家环境保护专业青年拔尖人才
- 2016 北京大学深圳校友大会在汇丰商学院成功举行
- PHBS 创业团队获创新南山 2016 “创业之星”国际大学生联赛二等奖
- 哈工大（深圳）（筹）校区 2016 迎新音乐会精彩上演

## 要 闻

### 大学城管理办新学期走访三院(校)进行交流

9月6日-7日，大学城管理办主任吴惠琼、副主任戴兴毅带领管理办各处室、图书馆、网络中心、体育中心（筹）及后勤公司等部门负责人先后走访了北大深研院、哈工大（深圳）（筹）和清华深研院，深入了解新学期三院(校)发展需求，努力探索新的服务管理模式和合作创新路径，力求推动大学城实现新一轮跨越式发展。北大深研院院长吴云东、哈工大（深圳）筹建办常务副主任甄良、清华深研院院长康飞宇等领导热情接待了管理办一行。

吴惠琼首先向三院(校)介绍了管理办上半年在提升拓展“5+1”公共平台（文献信息平台、网络信息平台、后勤服务平台、技术服务与研究转移平台、校园文化平台、立体安保平台）等方面开展的主要工作并梳理城内在建的基建项目的进展情况，对新学年将要开展的重点工作与各院校做沟通交流。

三院(校)领导一致认为管理办今年做了许多实事，工作细致，在提升城内环境和保障学生学习生活方面卓有成效，哈工大（深圳）筹建办常务副主任甄良特别感谢管理办在保障哈工大（深圳）（筹）招收第一批本科生提供的办学支持。三院(校)领导就办学中的困难和问题提出了广泛而中肯的意见和建议，认为各院校都面临全新的发展形势，希望管理办下半年加快推进基础设施如教师宿舍、国际会议中心等项目建设，加强文化设施建设，不断提升服务管理水平。座谈中，管理办与研究生院还重点就学生在校园安全、就餐环境、运动场地、网络使用等方面存在问题进行了讨论。

吴惠琼感谢三院(校)领导对管理办工作的理解与支持，她表示管理办将积极适应各院校办学发展的新情况，对于办学保障方面存在的实际问题将加大力度解决、整改；需要向市区协调的项目，管理办将牵头组织各院校成立专项小组，协调推进，力求推动大学城实现新一轮跨越式发展。（管理办 朱晓超）

### **哈工大（深圳）（筹）校区 2016 年开学典礼隆重举行**

9月4日，哈工大（深圳）（筹）校区2016年开学典礼在大学城体育馆隆重举行。中国工程院院士、哈工大校长、校区筹建办主任周玉出席典礼并寄语新生，市委常委、常务副市长张虎出席典礼并讲话。376名首批本科生、941名博士、硕士研究生和留学生新生，部分新生家长、亲友和全体教职工参加开学典礼。

典礼由甄良主持。各学院院长在主席台就坐。庄严的国歌声中，典礼正式拉开序幕。周玉详细解读了哈工大“规格严格，功夫到家”的校训。他希望新生深刻领会哈工大校训的内涵、吸收哈工大精神的精华、理解哈工大规格的实质，做哈工大校训的感悟者、哈工大精神的传承者、哈工大规格的践行者。

张虎代表深圳市委市政府对同学们的到来表示热烈欢迎，对奋战在教学科研和学校筹建工作一线的全体教职员工表达亲切慰问。他表示，被誉为“工程师摇篮”的哈工大拥有优良的办学传统、严谨的学风校风，是深圳市高等教育发展的重要合作伙伴。哈工大（深圳）是深圳市与中国九校联盟（C9）成员合作举办的第一所具有本、硕、博完整培养体系的现代化

大学校区，也必将成为探索中国高等教育改革新路径、加快建设世界科技强国的重要力量，深圳市政府将继续大力支持校区建设发展。

典礼上，张敏宣读了《哈尔滨工业大学（深圳）关于颁发 2016 年优秀新生奖学金的决定》，主席台上的市、校领导为王冠雄等 8 名本科生颁发了获奖证书。

典礼结束后，张敏为新生做了题为《哈工大的历史回顾及哈工大（深圳）的昨天、今天和明天》的校史校情教育讲座，图文并茂地为新生讲解了十几年来深圳校区从无到有、由弱变强的发展历程。讲座充分发挥校史校情教育的导向功能，培养新生对学校的认同感。使新生理解学校发展的目标和规划，认真执行学校的各项规章制度，维护学校的良好形象，从而形成良好的学风与校风。

市教育局副局长许建领，南山区委常委、常务副区长曾湃，管理办主任吴惠琼，中科院院士、南科大校长陈十一，清华副秘书长、深研院院长、清华-伯克利深圳学院院长康飞宇，北大副秘书长、北大深研院常务副院长白志强等领导出席了典礼。（哈工大（深圳）（筹） 常溪）

## 大学城新论

### 杨勇：在深圳遇见中国式众筹和人才 IPO

9 月 30 日，中关村互助众筹研究院执行院长杨勇先生做客“大学城新论·名家讲座”开讲《在深圳遇见中国式众筹和人才 IPO》，从“中国式众筹”、“改变社会”和“人才 IPO”三个方面入手，回答了如何在中国的投资领域里实现众筹的模式创新，激活我国民间社会资源，改变现有的创业形

势这一问题。

杨勇先生首先说明之所以将这种众筹方式称作“中国式众筹”，是因为它建立在熟人圈内的信任基础之上并以“榫卯结构”比喻这种紧密规矩的信任模式。这种众筹的运作模式将改造升级传统的协会组织模式。创业也将不再被称作难题，每个股东的小钱累积起来就是大钱，这样就解决了难以筹资的困难；众筹不仅仅将投资者、消费者、传播者集于一身，也能将未来发展中的不确定性转为确定性，创业也会变得简单起来。杨勇先生总结说，众筹实际上要做好三件事：实惠、圈子、面子。实惠是指优质的物质回报，圈子是指参与众筹能够给股东带来更多的机会，面子是指在项目运营上要努力做到行业第一，这样的众筹就是成功的众筹。

杨勇先生认为，中国式众筹的诸多特点，也将给中国社会带来很多改变。它能将投资领域的观念由看重资金回报转变为看重价值回报，这种文化观念的改变将会使产业发展更加健康。未来人们的生活方式将是众筹的生活方式，个人和工厂之间是没有中间环节的 C2B 模式，消费者反向定制能让人们可以花更少的钱享受更好的服务；商业方式上将深入进行专业化，所有权和经营权进一步分离；每个咖啡馆、每个项目都将是新型的社会组织，连接起社会广大中产阶级，这种新型的社会组织也将是维护中国稳定的重要因素；社交方式与众筹将更加交融，众筹就是社交，社交就是众筹。盘活资源，提高效率，创造需求，拉动投资，改变机构，创新组织，打动 GDP，促进就业。中国式众筹将会给中国带来更多的发展机会。

他最后谈到，众筹的最高境界是人才众筹，将个人视为一家成长性企业，以众筹模式向熟人圈募集资金。杨勇先生认为，人才 IPO 很适合专业

人才的培养和发展，众筹资金可以帮助专业人才解决生存上的后顾之忧，并且为他们提供更好的发展机会。有关人才 IPO 在具体操作上的一些问题，杨勇先生也从风险控制、资金监管、信息披露和合法性方面进行了详细的分析，消除了在场观众的顾虑。“把钱转移到能创造价值的人身上”他这样形容人才 IPO，“大家把资金放到有才能有前途的人身上，真正做到藏富于民”。未来世界的竞争不是人才竞争，而是顶级人才竞争，人才 IPO 的众筹模式将有着更远大的前景。（大学城图书馆）



### **2016 年深圳大学城硕博研究生专场招聘会成功举办**

9 月 13 日，深圳大学城硕博研究生专场招聘会在大学城体育馆成功举办，本次招聘会由市人力资源和社会保障局与大学城管理办主办，共有 TCL、兴业银行、比亚迪、华大基因、西门子、三星通信、富士康等 101 家深圳知名企业参会，提供涵盖 20 个领域超过 2600 个就业岗位，吸引来自大学城三院校、深大、港中文等共计超过 3000 名研究生参加，其中还包括一定数量的外国留学生。本次招聘会成效显著，达成平均初步就业意向率为 27%。

招聘会现场还特设的简历诊断、职业测评、就业指导等服务，众多参会学生的热情参与，咨询台位排起长队，全天服务人次达到 350 人。本次招聘会是自 2010 年以来，市人社部门、大学城管理办等部门连续第七年举办，在政府、学校、企业各方的共同努力下，深圳大学城硕博研究生就业“留深率”整体逐年上升。哈工大(深圳)（筹）最近三年“留深率”平均保持在 50%左右；北大深研院 2015 年“留深率”首次排名第一并超过北京，

2016 年仍保持第一并进一步提高至 32.75%；清华深研院 2016 年毕业生“留深率”为 16%，稳步攀升，达历年最高。（安保处 孙雅洁）

### **清华深研院 2016 级新生强化周活动圆满结束**

作为学院人才培养的重要环节，清华深研院为期两周的 2016 级新生强化周活动于 8 月 29 日至 9 月 9 日举行。围绕着深圳文化、清华精神、深研院特色和研究生阶段的学习、生活以及各学科专业特点，培养处为 700 余名研究生新生安排了丰富多彩的强化周活动。

学院副院长王晓浩教授作“在深圳成长”的报告，向新生介绍了深圳这座城市的特色以及深圳研究生院所提供的人才培养资源，建议同学们“了解深圳、体会深圳，融入深圳”，并勉励大家要做一个身心健康、有精神追求、全面发展的清华人。学院还邀请了乌兰察夫、王蒲生、何福胜等教授为新生开设讲座，从方方面面提供指导。

此外，强化周还举办了选课指导、专业实践介绍、大学城图书馆资源与服务介绍、实验室安全培训等讲座，旨在帮助新生了解学院学术资源、教育管理和培养环节。创业大讲堂之新生专场、心理团队训练、社会实践报告会、心理讲座等由学院各部门组织的活动，也让新生们感受到南国清华充满活力、精彩纷呈的校园生活。

强化周第二周，我院各学科结合自身特色分别组织开展学科内的新生强化周活动，包括企业参观、实验室参观、师生见面会、新老生交流会、培养方案解读、专业讲座等。

强化周系列活动历时两周，是新生了解清华、熟悉深研院，以全新意

识和良好状态开始研究生阶段学习和科研的重要环节。（清华深研院 宋晓光、蔡文慧）

### **清华深研院李炳副教授入选第二批国家环境保护专业青年拔尖人才**

近日，国家环境保护部组织开展了第二批国家环境保护专业技术领军人才和青年拔尖人才的选拔工作。经组织申报、资格审查、专家评审、结果公示并报部人才工作领导小组审定，共有 118 人入选，其中 40 名领军人才、78 名青年拔尖人才。清华深研院能源与环境学部李炳副教授成功入选第二批国家环境保护专业技术青年拔尖人才。

李炳副教授成功入选第二批国家环境保护专业技术青年拔尖人才，充分体现了我院在青年人才引进和培养、科技自主创新能力等方面取得的良好进展，标志着我院青年教师的科研水平已获得相关学术领域的广泛认可。（清华深研院 环言）

### **2016 北京大学深圳校友大会在汇丰商学院成功举行**

9 月 17 日，2016 北京大学深圳校友大会在北大汇丰商学院报告厅隆重举行。深圳各界校友汇聚南国燕园，共话燕园情谊，处处洋溢着欢乐的气氛。

出席本次大会的领导嘉宾有：原北京大学校长许智宏，北京大学校务委员会副主任、北京大学校友会副会长、汇丰商学院院长海闻，北京大学校长助理、教育基金会秘书长邓娅，北京大学深圳研究生院院长吴云东，北大深圳校友会新任会长刘水及北大深圳校友会新老工作班子成员。



会上，原北大校长许智宏院士和北大校务委员会副主任、北大校友会副会长、汇丰商学院院长海闻教授分别致辞，高度评价深圳校友会的桥梁和纽带作用，充分肯定北大校友为深圳所作出的贡献。

北大深研院院长吴云东院士介绍了南燕学科建设特点和建院十五年来南燕所取得的一系列丰硕成果。他指出：南燕各个学科的建设高度服务于深圳互联网、生物医药、新能源、新材料、新一代信息技术、节能环保和文化创意等产业布局，在学科建设分布上，具有非凡的远见和敏锐洞察力，30%左右的毕业生选择留深工作，为深圳这座年轻的城市注入新的血液；同时，还为北大深圳校区的未来发展勾勒出宏伟的蓝图。随后，前任校友会秘书长徐友军向大会做第九届校友会工作报告。

在热烈的掌声中，北大校务委员会副主任、校友会副会长海闻教授向刘水校友颁发第十届北京大学深圳校友会会长的荣誉证书。

北大深研院院长吴云东院士在许智宏院士、海闻教授、邓娅秘书长的见证下，向 88 级北大校友刘水颁发捐赠证书，并祝贺校友刘水当选为新一届校友会会长。（北大深研院）

### **PHBS 创业团队获创新南山 2016 “创业之星” 国际大学生联赛二等奖**

9 月 26 日下午，创新南山 2016 “创业之星” 国际大学生联赛暨清华 “i-Space 杯” 创新创业大赛在清华深研院圆满收官。本次大赛共有来自全国高校的近 200 个创业团队报名，约 60 个创业团队参赛，经过两天的比拼，最后共有 13 支队伍脱颖而出。其中，获得二等奖的 BT 学院是来自北大汇丰商学院的创业团队。

本次参赛的各个创业项目，涉及线上教育、社交平台、校园招聘、户外运动等。这些项目均有自己的创新突破点，实现行业 and 知识融合，项目之间的评比竞争十分激烈。BT 学院项目凭借创新的在线直播课堂形式，颠覆旧的线上培训体系，凭借良好的社群化学员管理模式，创造了独树一帜的学习氛围。在众多项目中脱颖而出，受到了大赛组委会的关注。

创新南山“创业之星”大赛由南山区人民政府、市科创委主办，南山区科创局、南山区科创服务中心承办，“接触”创业沙龙、南山“大孵化器”联盟、“创业之星”投资联盟协办，是一项立足南山、面向全国、辐射全球的“鼓励创新，扶持创业”的大型创业企业与项目的选拔活动。2016“创业之星”国际大学生联赛由清华深研院、哈工大（深圳）（筹）、北大深圳研院、共青团南山区委员会、深圳清华研究院、深圳清华校友会共同承办。（北大深研院）

### **哈工大（深圳）（筹）校区 2016 迎新音乐会精彩上演**

9月21日，哈工大（深圳）（筹）校区2016迎新音乐会在深圳音乐厅演奏大厅精彩上演。副市长吴以环，哈工大原党委副书记强金龙，哈工大原副校长强文义、刘家琦，哈工大原党委副书记、副校长李绍滨，哈工大党委副书记、副校长张洪涛，校区筹建办党委书记唐杰，哈工大校长助理、校区筹建办常务副主任甄良，校区筹建办常务副主任姚英学以及校区筹建办领导刘红军、韩喜双、周超英、张素梅出席音乐会。

出席音乐会的嘉宾还有市各有关单位领导、南山区政府领导、兄弟院校及部分中学领导，来自海内外的哈工大校友、市社会媒体代表，以及校

区 2016 级新生、部分教师和学生家长等长期关心校区建设和发展的各界人士，1600 余人齐聚一堂，一同感受融汇西洋古典乐与现代流行乐的视听盛宴。晚会还进行了同步网络直播，直播峰值近万人在线，反应热烈，好评如潮。

唐杰在音乐会上致辞，热烈欢迎 2016 级新生的到来，并对长期以来支持校区发展的各界朋友、各方力量表示诚挚谢意。他表示，校区精心筹备了本场音乐会，既是欢迎新生，也是回馈校友、联络朋友。他指出，在国家实现跨越式发展的每一个重要节点，哈工大校友都做出了卓越的贡献。他强调，深圳是世界知名的创新型城市，哈工大是著名的创新型大学，双方的合作一定会结出璀璨的高等教育创新型成果。“一所优秀的大学，应当推行科学与人文艺术融合的全面交流”，唐杰说道，校区将以本场音乐会为起点，把音乐会发展成为校区的音乐节、艺术节，致力于为同学们创造良好的人文艺术环境，为培养兼具科学精神与人文情怀的创新型人才营造良好氛围。（哈工大（深圳）（筹） 常溪）

---

分送：兴瑞 许勤 华楠 宇扬 以环同志；国强同志；

市编办、市发改委、市科技创新委、市财政委、市规划国土委、  
市教育局、市人力资源保障局、市住房建设局、市法制办、南山  
区政府；

大学城各单位

---

审核：周仕清 责任编辑：朱晓超 电话：26032990 传真：26032921

地址：深圳市南山区丽水东路深圳大学城管理中心大楼四楼

---